

Большой плюс нашей репутации

Почему
БелГУ получил право
самостоятельно
присуждать
учёные степени

Олег Полухин: «Нам доверили право выполнять ряд функций Высшей аттестационной комиссии»

НАУКА Белгородский государственный национальный исследовательский университет с 1 сентября имеет право самостоятельно присуждать учёные степени кандидатов и докторов наук. Правительство РФ фактически наделило НИУ «БелГУ» правом автономной высшей аттестационной комиссии (ВАК) за его высокие результаты в научной и инновационной деятельности.

ПО ВСЕМ НАПРАВЛЕНИЯМ

Напомним, что БелГУ является членом Ассоциации ведущих вузов России и крупнейшим научно-образовательным центром Центрально-Чернозёмного региона, входит в число 20 лучших российских вузов по оценке Министерства образования и науки РФ и национального рейтингового агентства «Интерфакс». А по такому направлению, как «металлургия», в этом году вошёл в топ-100 вузов мира по данным одного из самых авторитетных рейтингов – Шанхайского глобального рейтинга по предметным областям.

О том, как вуз будет реализовывать новые полномочия, рассказывает ректор НИУ «БелГУ», доктор политических наук, профессор Олег ПОЛУХИН.

– ОЛЕГ НИКОЛАЕВИЧ, КАКИМ ОБРАЗОМ ПРОИСХОДИЛ КОНКУРСНЫЙ ОТБОР?

– Наш университет подал заявление на конкурс, указав результаты деятельности по подготовке кадров высшей квалификации и защите диссертационных работ, а также подтвердил эффективность работы диссертационных советов, объём и результаты научных исследований.

В нашем университете 17 диссертационных советов по 12 отраслям

науки из 24 существующих. По всем этим научным направлениям университет ведёт значимые исследования. Отмечу такой важный факт: за последние три года не было ни одного решения Высшей аттестационной комиссии о несоответствии диссертаций, защищённых в наших диссоветах.

В университете хорошо выстроена система подготовки научных кадров «магистратура – аспирантура – молодые учёные». Я думаю, именно эти факторы и повлияли на решение комиссии, включившей нас в перечень из четырёх научных организаций и 19 вузов, которые наделяются правом самостоятельно присуждать учёные степени кандидата и доктора наук, а также создавать диссертационные советы и устанавливать их полномочия.

В этот список вошли вузы, обладающие правом самостоятельно разрабатывать и устанавливать образовательные стандарты, в том числе 11 национальных исследовательских университетов и три федеральных университета. Также в перечень включены такие серьёзные академические институты, как Объединённый институт ядерных исследований, Физико-технический институт имени Иоффе, Институт общей и неорганической химии имени Курнакова,

а также Институт химической биологии и фундаментальной медицины Сибирского отделения Российской академии наук.

НОВЫЕ ПОЛНОМОЧИЯ

– что для университета значат новые полномочия? в чём конкретно они заключаются?

– Самостоятельное присуждение учёных степеней – это большой плюс нашей репутации, но в то же время и колоссальная ответственность. Такое право нам дало правительство страны, Министерство образования и науки. Значит, нам доверяют и уверены, что мы и в дальнейшем обеспечим должное качество подготовки кадров высшей квалификации. Если более детально, то университет теперь получил право:

– формировать диссертационные советы, определять и изменять составы этих советов;

– устанавливать порядок присуждения учёных степеней;

– утверждать положение о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук и доктора наук;

– определять перечни научных специальностей, по которым будут принимать к защите кандидатские и

докторские диссертации, а также выдавать документы образца, разработанного самим университетом.

Фактически речь о том, что нам доверили право выполнять ряд функций Высшей аттестационной комиссии. И естественно, мы взяли на себя обязательства обеспечить такие требования к диссертационным работам и к работе диссоветов, которые были бы не ниже требований ВАК, а по ряду параметров даже более высокие.

– КОГДА УНИВЕРСИТЕТ СМОЖЕТ ПРИСУЖДАТЬ УЧЁНЫЕ СТЕПЕНИ САМОСТОЯТЕЛЬНО?

– В принципе, присуждать степени университет может уже с сентября нынешнего года, но необходим переходный период от системы диссертационных советов ВАК к собственной системе советов, который составит от одного до двух лет. Старые советы пока будут работать по прежним процедурам, прежде всего это необходимо для того, чтобы дать возможность защититься соискателям, которые уже подготовили свои работы или представили их к защите.

ПРОЩЕ И ЛУЧШЕ

– ОЛЕГ НИКОЛАЕВИЧ, А КАКОВЫ ПЛЮСЫ ДЛЯ ДИССЕРТАНТОВ?

Мы приложим максимум усилий для того, чтобы диплом кандидата или доктора наук, выданный НИУ «БелГУ», высоко котировался в нашей стране и в мире

– Прежде всего, сокращение сроков и упрощение технической процедуры оформления документов. После защиты в диссертационном совете НИУ «БелГУ» не нужно будет от четырёх до девяти месяцев для соискателя учёной степени кандидата наук и от полугода до года для соискателя учёной степени доктора наук ожидать решения Высшей аттестационной комиссии о выдаче диплома и переживать по поводу заключения президиума и Экспертного совета ВАК. После защиты в наших диссоветах решение о присуждении степени будет сформировано значительно быстрее, и решение диссовета будет являться последней инстанцией при правильном оформлении документов.

– СЕГОДНЯ ВСЕМ ПОНЯТЕН ВЕС ДИПЛОМА КАНДИДАТА ИЛИ ДОКТОРА НАУК, ВЫДАННОГО ВЫСШЕЙ АТТЕСТАЦИОННОЙ КОМИССИЕЙ (ВАК). БУДУТ ЛИ ОБЛАДАТЬ ТАКИМ ЖЕ ПРИЗНАНИЕМ В НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ СООБЩЕСТВЕ ВУЗОВСКИЕ ДИПЛОМЫ О ПРИСУЖДЕНИИ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ?

– Безусловно. Дипломы, выданные НИУ «БелГУ», по своей значимости не будут отличаться от выданных Высшей аттестационной комиссией. Они имеют такой же всероссийский статус.

В свою очередь, мы приложим максимум усилий для того, чтобы диплом кандидата или доктора наук, выданный НИУ «БелГУ», высоко котировался в нашей стране и в мире. Для этого нужно не допустить ни малейшего повода для сомнений в качестве и научной ценности диссертационных работ, уровне профессиональной компетенции исследователей, научном авторитете и высоких морально-этических качествах членов диссоветов. БП

*Беседовала
Вероника Александрова*